
Faggruppen Kvindekrisecentre 

Dansk socialrådgiverforening 

 

Referat af generalforsamling 12.september 2023 kl. 19.30 Hornstrup 

Kursuscenter i Vejle. 

 

Der bydes velkommen til 44 deltagere på årets generalforsamling. Nuværende formand 

foreslår at udskyde årsberetningen pkt. 4. til i morgen, grundet forsinkelser i dagsordenen for 

generalforsamling. Dette vedtages. 

 

1. Valg af Dirigent. Mathilde Vigstrup Rasmussen melder sig frivilligt 

 

2. Indkaldelsen godkendes enstemmigt. 

 

3. Valg af referent. Rikke vid Stein Hansen melder sig frivilligt. 

 

4. Beretning. Punkt 4 udskydes til i morgen. Punkt 4 er således gennemgået d. 13.9.2023. 

 

5. Budget og regnskab. Nuværende kassér Mathilde Vigstrup Rasmussen orienterer om at 

faggruppen har modtaget 46.000 i årsbevilling og 74.000 i aktivitetspuljen. Det 

endelige regnskab udsendes med referatet, idet der skal afregnes i forbindelse med 

seminariet. 

 

6. Indkomne forslag. Matilde Dueholm er kommet med forslag til generalforsamlingen. 

Matilde orienterer om, at hun har valgt at trække sit forslag tilbage.  

 

Der stemmes herefter om bestyrelsens indkomne forslag til vedtægtsændring.  

Med afsæt i Kvindekrisecenter faggruppens ønske om at styrke faggruppens politiske 

fokusområde anses det, som nødvendigt at præcisere Kvindekrisecenter faggruppens 

medlemmer. Bestyrelsen har forslået, at vedtægterne ændres, så faggruppen fremover 

hedder Faggruppen for Kvindekrisecentre og ambulante tilbud til kvinder, der har været 

udsat for vold, og at medlemsskabet af faggruppen ændres fra at være åben for alle 

medlemmer af Dansk Socialrådgiverforening til at være for socialrådgivere ansat på 

kvindekrisecentre og ambulante tilbud for kvinder, der har været udsat for vold, 

herunder at det skal være voldsfaglige tilbud, hvor rådgiveren ikke har 

myndighedsfunktion. 

 

Der er stemmedeltagelse fra alle 44 deltagere under generalforsamlingen, og der 

stemmes således. 8 stemmer for at vedtægterne forbliver som de er nu. 3 stemmer 

blankt. 33 stemmer for vedtægtsændringen. Forslaget vedtages hermed. 

 

7. Valg af bestyrelse. Rikke vid Stein Hansen fra nuværende er på valg og stiller op igen. 

Dog som suppleant. Desuden opstiller Tanya El Farhem fra Viborg krisecenter til posten 

som bestyrelsesmedlem. Matilde Dueholm fra Mødrehjælpen Århus til posten som 

bestyrelsesmedlem og Line Stage fra GRO-fonden, som stiller op som suppleant. 

Alle vælges ind, og alle pladser i bestyrelsen er således besat.  

 

8. Der er ingen punkter til evt. 

Beretning – Kvindekrisecenter Faggruppen, d. 12. september (udsat til d. 13. september) 2023  

 

Beretningen tager udgangspunkt i, hvad faggruppen har beskæftiget sig med siden sidst, og 

på den måde også en introduktion til, hvordan faggruppens arbejde og fokus repræsenterer  

DET FAGLIGE FÆLLESSKAB.  

 



Vi agerer Politisk aktør, Faglige ekspert og kan også, som tilfældet disse dage være 

medvirkende til at sikre faglig udvikling målrettet til fordel for målgruppen og det felt vi 

arbejder i.  

 

I år har der fortsat været fokus på Barnets lov. 

Vi har helt fra start haft fokus på muligheden at indskrive noget eksplicit om 

sikkerhedsvurdering og sikkerhedsplanlægning, herunder et tæt organiseret samarbejde 

mellem kommune, politi og familieretshus, samt det krisecenter, hvor en kvinde og børn kunne 

have ophold.  

Det har ikke helt fundet sin plads i barnets lov, men vi har det fortsat, som en vigtigt 

opmærksomhedspunkt – vi anser det, som afgørende med samfundspolitisk anerkendelse af 

den udsathed familierne har, når der er vold i familien, og hvor vigtigt det er at anlægge et 

både voldsfagligt perspektiv og et sikkerhedsperspektiv.  

 

Vi har ventet på den nationale handleplan ift. bekæmpelse af vold i nære relation.  

Både LevUdenVold, LOKK, Danner og Dansk Kvindesamfund har været gået forrest.  

DS har overordnet understøttet de samme opmærksomhedspunkter.  

DS havde fokus på, at den finansielle del fx ift. at de ambulante rådgivningstilbud ikke skulle 

være midlertidige, men permanente.  

I faggruppen havde vi et ønske om et særligt fokus på den koordinerende rådgivning, da vi 

oplever tilbuddet så differentieret, at der er tale om ulige rettigheder for kvinderne.  

Der er meget stor forskel for, hvordan kvalitetsstandarden er i kommunerne, og ingen 

opfølgning på, hvordan tilbuddet udmøntes i de forskellige kommuner.   

 

Vi har tilbage i 2013 i samarbejde med LOKK udarbejdet rapport og tilhørende undersøgelse. 

”Fremtidsvisioner for det socialfaglige arbejde i krisecenter kontekst” 

Der var fokus på den koordinerede rådgivning med forslag til fællesnævner for tilbuddene i de 

forskellige kommuner, samt fokus på muligheden for at etablere indsatsen med afsæt i 

krisecentrenes erfaring – ift. kvindernes behov for et ambulant tilbud om voldsfagligt 

efterværn.  

Det er beskæmmende at fokuspunkterne i rapporten fortsat er aktuelle i 2023.  

 

Det blev ikke i denne handleplan, at der kom fokus på revidering ift. den koordinerende 

rådgivning med fokus på kvindernes rettigheder og behov.   

Faggruppen vil stadig kaste lys på tilbuddet, og de behov, som kvinderne har efter endt 

ophold.  

 

Dog er vi meget tilfredse med, at der i handleplanen er kommet fokus på den kønnede 

slagside, som var et af vores vigtige opmærksomhedspunkter.  

Ministeren Trine Bramsen var flere gange ude og sætte fokus på den kønnede vold. 

  

 

I handleplanen står der: 

”Kvinder er særligt udsatte. Langt flere kvinder udsættes for psykisk vold. Kvinder udsættes 

oftere for grov fysisk vold. Og alt for mange kvinder dræbes hvert år af deres partner eller 

ekspartner.  

Ny forskning fra Storbritannien peger på, at partnerdrab på kvinder typisk ikke sker impulsivt 

eller i affekt. Det er drab, hvor vold og kontrol ofte går forud, og hvor vold, kontrol, trusler og 

stalking eskalerer over tid i hyppighed og intensitet.  

Det er drab, der kan forebygges ved at sætte ind over for partnervold.” 

 

Det afgørende er, hvordan initiativerne udmøntes i praksis.  

Ideer til hvordan initiativerne kan udmøntes til gavn for – og i forhold til målgruppens behov er 

et fokusområde for faggruppebestyrelsen. Vi byder ind med udgangspunkt i vores 

praksisbaserede voldsfaglige og krisecenterfaglige viden.  



 

Vi har fortsat været optaget af det familieretslige system.  

Vi var meget tilfredse og fortrøstningsfulde, da det lykkedes at få skrevet vold ind, som et 

centralt tema i reformen og tilhørende lovgivning.  

Men det har været kritisk ift. udmøntelsen, og synes mere kritisk nu med indhug i form af 

nyligt 100 fyrringer, på et tidspunkt, hvor reformen skulle være klar til evaluering - det sker i 

det kommende forår.  

 

Vi har løbende indsendt evaluering, faglige opmærksomhedspunkter og bekymring.  

Senest efter sidste faggruppe seminar.  

Vi ønsker at bidrage med endnu en praksisnær opsamling/ evaluering af det familieretslige 

system. Det ønsker vi at i bidrager til med afsæt i jeres praksisnære erfarijnger.  

 

Vi har også været optaget af .. 

Udsigt til ændringer i SEL § 109, ift. krisecenter tilbuddene til mænd.  

I dag SEL § 110, og ønske om 109/ ligestillet tilbud.  

Vi støtter op omkring retten til et godt tilbud, men er meget opmærksomme på definitionen af 

målgruppen og opmærksomheden på ikke at udvande sikkerhedsperspektivet.  

Vi ser, at det kan være vigtigt at tilbyde en særskilt paragraf.  

Her vil vi fortsat have fokus på den kønnede slagside.  

 

Vi orienteres, når DS modtager henvendelser,  

fra pressen – hvor det opleves relevant at inddrage os.   

Vi inddrages under høringssvar, og vi kan blive inviteret til deltagelse, hvis der er møder med 

embedsmænd/kvinder eller ordførere, hvor dagsordenen har en betydning på 

kvindekrisecenterområdet.  

 

Vi har altså en vigtigt og tydelig rolle, som politisk aktør og faglig ekspert. 

 

Derudover bruger vi tid på at tilbyde medlemmerne af faggruppen temadage og 

faggruppeseminar, som vi er samlet om i disse dage.  

Det er så i rollen, som facilitator for faglig udvikling.  

Vi har fokus på faglighed og udvikling inden for vores specialiserede område.  

Vi ønsker, som faggruppe at medvirke til give medlemmerne redskaber til deres 

hverdagspraksis i arbejdet/samarbejdet med de kvinder og børn, som vi møder i vores felt.  

 

Vi dykker ned i det - der rør sig på vores felt, det kan være ny lovgivning  

 

Vi har fx haft inviteret familieretshuset til at lave oplæg/ undervisning i form af gennemgang af 

deres procedure med særligt fokus på de sager, som vi kender til.  

 

Vi har haft fokus på arbejdsmiljø og trivsel.  

 

Vi har gennem de seneste år gentagne gange haft Marius Råkil fra ATV i Norge på, som 

hovedunderviser, og i den forbindelse også haft fokus på den psykiske vold, på de 

krisecenterfaglige erklæringer, og på den kønnede vold.  

 

Når det lykkes at afholde seminars som dette, så er det fordi vi søger aktivitetspuljen, vi har fx 

fået bevilget økonomisk støtte til at kunne afholde dette seminar.  Det er desværre udsigt til at 

økonomien er lidt under pres i DS, det betyder også, at der er mindre til faggrupperne, men 

det betyder ikke, at vi skal stoppe med at samles omkring vores faglighed.  

 

På gensyn næste år ☺  

 


